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ความเช่ือม่ันของผู้ประกอบการ SMEs 
ต่อเศรษฐกิจและธุรกิจในไตรมาสท่ี 2/2567 

และคาดการณ์อนาคต

โดยความร่วมมือระหว่าง
ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย

และ
สถาบันวิจัยและให้ค าปรึกษาแห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

28 มิถุนายน 2567
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นิยามของกลุ่มผู้ประกอบการ SMEs

นิยาม SMEs ตามประเภทธุรกิจ

วิสาหกิจขนาดย่อย (Micro) วิสาหกิจขนาดย่อม (Small) วิสาหกิจขนาดกลาง (Medium)

รายได้ต่อปี การจ้างงาน รายได้ต่อปี การจ้างงาน รายได้ต่อปี การจ้างงาน

ภาคการผลิต ไม่เกิน 1.8 ล้านบาท ไม่เกิน 5 คน ไม่เกิน 100 ล้านบาท ไม่เกิน 50 คน ไม่เกิน 500 ล้านบาท ไม่เกิน 200 คน

ภาคการค้า 
ภาคการบริการ ไม่เกิน 1.8 ล้านบาท ไม่เกิน 5 คน ไม่เกิน 50 ล้านบาท ไม่เกิน 30 คน ไม่เกิน 300 ล้านบาท ไม่เกิน 100 คน

นิยาม SMEs ตามขนาดธุรกจิ

บุคคลธรรมดา ประกอบดว้ย 3 กลุ่ม ได้แก่ เจ้าของคนเดียว ห้างหุ้นส่วนสามัญ และคณะบคุคล

นิติบุคคล ประกอบดว้ย 3 กลุ่ม ได้แก่ ห้างหุ้นส่วนสามญัจดทะเบยีน ห้างหุ้นส่วนจ ากัด และบริษัทจ ากัด

ที่มา : กฎกระทรวงก าหนดลักษณะของวิสาหกิจขนาดกลาง และขนาดย่อม พศ. 2562
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นิยามของกลุ่มผู้ประกอบการ SMEs

นิยาม SMEs ตามประเภทอุตสาหกรรม

การผลิตที่มลีักษณะของการประกอบการอุตสาหกรรมทกุประเภท รวมถึงการแปรรูปผลติผลการเกษตร
อย่างง่ายที่มลีักษณะเปน็การอุตสาหกรรม การผลิตที่มลีักษณะเปน็วิสาหกิจชุมชน และอุตสาหกรรม
ในครัวเรือน

ภาคการผลิต

กิจการค้าส่งและค้าปลกี รวมไปถึงการเปน็นายหนา้ หรือตัวแทนการซ้ือขาย สถานบีริการน ้ามนั 
และสหกรณ์ผูบ้ริโภค

ภาคการค้า

การศึกษา การสุขภาพ การบนัเทิง การขนส่ง การก่อสร้างและอสังหารมิทรัพย ์การโรงแรมและหอพัก 
การภัตตาคาร การขายอาหาร การขายเครื่องดืม่ของภัตตาคารและร้านอาหาร การให้บริการเช่าส่ิง
บันเทงิและการพักผอ่นหยอ่นใจ การให้บริการส่วนบคุคล บริการในครัวเรือน บริการที่ใหก้ับธรุกิจ การ
ซ่อมแซมทุกชนิด และการทอ่งเทีย่วและธุรกิจที่เกี่ยวเนือ่งกับการท่องเที่ยวภาคการบริการ
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ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจ
ของผู้ประกอบการ SMEs
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ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง 
จ านวนตัวอย่าง

501 ตัวอย่าง
ช่วงเวลาในการเก็บข้อมูล

7 พฤษภาคม - 11 มิถุนายน 2567

ประเภทของธุรกิจ ขนาดธุรกิจ ประเภทอุตสาหกรรม

ที่ตั้งอุตสาหกรรม

ระยะเวลาในการด าเนินธุรกิจ

1 3 5 10

< 1 ปี 1 ป ีแต่ไม่เกิน 3 ปี 3 ป ีแต่ไม่เกิน 5 ปี 5 ป ีแต่ไม่เกิน 10 ปี 10 ปขีึ้นไป
7.78% 19.76% 14.37% 19.96% 38.12%

บุคคลธรรมดา
67.66%

นิติบุคคล
32.34%

Micro
67.86%

Small
24.15%

Medium
7.98%

ภาคการผลิต
15.97%

ภาคการค้า
40.92%

ภาคการบริการ
43.11%

ภาคใต้
20.56%

กรุงเทพและปริมณฑล
26.55%

ภาคตะวันออก
8.78%

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
19.76%

ภาคเหนือ
13.77%

ภาคกลาง
4.99%

ภาคตะวันตก
5.59%
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การค านวณและตีความดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและผู้ประกอบการ SMEs

ผลประกอบ
การของธุรกิจ

จ านวนค าส่ังซ้ือ/
การให้บริการ

การลงทุน จ านวนแรงงาน/
การจ้างงาน

ราคาขายของสินค้า/
บริการ

ต้นทุนการ
ประกอบการ*

สภาพคล่องของธุรกิจ ปริมาณสินค้าคงคลัง* ปริมาณการผลิต
ค าถามประกอบด้วยค าตอบ 3 ระดับ คือ เพ่ิมขึ้น ไม่เปล่ียนแปลง และลดลง 
เมื่อเปรียบเทียบภาวะในปัจจุบัน และแนวโน้มคาดการณ์ในอีก 3 เดือนข้างหน้า

*เปน็ดัชนีย่อยท่ีเปน็ลบ (ผกผัน) ต้องมีการกลับให้เปน็บวกส าหรับการแปลผล (Reverse Score)

องค์ประกอบของการค านวณดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจ
และธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs

วิธีการค านวณ
ดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs

การแปลผล
ดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs

1. เปลี่ยนข้อมูลเชิงคุณภาพเป็นข้อมูลเชิงปริมาณ โดยจะมีการเปลี่ยนข้อมูล
เชิงคุณภาพให้เป็นข้อมูลเชิงปริมาณ ดังน้ี 
• หากค าตอบคือ “เพ่ิมข้ึน” จะมีค่าคะแนนเป็น 1  
• หากค าตอบคือ “ไม่เปลี่ยนแปลง” จะมีค่าคะแนนเป็น 0.5
• หากค าตอบคือ “ลดลง” จะมีค่าคะแนนเป็น 0 
2. ค านวณจากค่าเฉล่ียเลขคณิตของดัชนีย่อยทั้ง 9 ด้าน ที่มาจากการรวม
ผลค่าคะแนนของผู้ตอบที่ก าหนดให้มีน ้าหนักเท่ากันของแต่ละราย และหาร
ด้วยจ านวนผู้ตอบทั้งหมดแล้วคูณด้วย 100 

น าข้อมูลที่ได้มาค านวณโดยใช้หลักการของดัชนีการกระจาย 
(Diffusion Index) โดยการอ่านค่าดัชนี เป็นดังนี้

ค่าดัชนีสูงกว่า 50 ผู้ประกอบการมีความเชื่อมั่นทาง
เศรษฐกิจและธุรกิจเพ่ิมข้ึน

ค่าดัชนีเท่ากับ 50 ผู้ประกอบการมีความเชื่อมั่นทาง
เศรษฐกิจและธุรกิจทรงตัว

ค่าดัชนีต ่ากว่า 50 ผู้ประกอบการมีความเชื่อมั่นทาง
เศรษฐกิจและธุรกิจลดลง
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ดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผูป้ระกอบการ SMEs ในปัจจุบัน 
ดัชนีในไตรมาสที่ 2/67 เปรียบเทียบกบัไตรมาสที่ 1/67 

60.62

54.78

46.34

35.84

51.49

54.26

55.45

57.23

55.25

52.36

65.00

44.74

49.00

20.86

66.07

56.39

57.98

55.19

53.29

52.06

0 50 100

ปริมาณการผลิต

ปริมาณสินค้าคงคลัง

สภาพคล่องของธุรกิจ

ต้นทุนการประกอบการ

ราคาขายของสินค้า/บริการ

จ านวนแรงงาน/การจ้างงาน

การลงทุน

จ านวนค าส่ังซื้อ/การให้บริการ

ผลประกอบการธุรกิจ

ดัชนีรวม

ความเช่ือมัน่ Q2/67 ความเช่ือมัน่ Q1/67

ในไตรมาส 2 ปี 2567 ดัชนีความเชื่อมั่นทางเศรษฐกิจและธุรกิจ อยู่ที่ 52.06 ลดลงจากไตรมาสที่ 1 ปี 2567 เล็กน้อยที่ 52.36 ซึ่งเป็นผลมาจาก
ภาวะเศรษฐกิจและก าลังซื้อท่ีชะลอตัวลง โดยจากผลดัชนีความเชื่อมัน่รายองค์ประกอบสะท้อนให้เห็นถึงความกังวลท่ีเพ่ิมข้ึนในหลายองค์ประกอบ โดยเฉพาะด้าน
ต้นทุนการประกอบการ และปริมาณสินค้าคงคลัง 

ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs

ปัจจัยที่กดดันความเชื่อมั่นของธุรกิจในไตรมาสที่ 2
(ประเด็นจากการส ารวจจากผู้ประกอบการ) 

1

2

3

4

5

ภาวะเศรษฐกิจที่ชะลอตัวของเศรษฐกิจไทย
และเศรษฐกิจโลก อาทิ การหัน่ลดอัตรา GDP 
ของสภาพัฒน์และธนาคารแห่งประเทศไทย 
เป็นต้น

ต้นทุนการประกอบการที่เพ่ิมสูงข้ึน 
ทัง้ต้นทุนแรงงาน และต้นทุนสินค้า/บริการ

นโยบายและมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ
ของภาครัฐยังขาดความชัดเจน

ก าลังซื้อของลูกค้าที่ลดลง

ประเด็นอื่น ๆ อาทิ ขาดสภาพคล่อง
ในการด าเนินธุรกิจ เป็นต้น  

25.38%

27.69%

20.00%

16.92%

10.00%
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ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs

52.06 51.63 49.92

62.02

55.07
49.09

52.04

44.56

52.01

ภาพรวม Micro Small Medium การผลิต การค้า การบริการ 
(ท่องเที่ยว)

การบริการ 
(ก่อสร้าง)

การบริการ (อื่นๆ)

ดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผูป้ระกอบการ SMEs ในปัจจุบัน 
จ าแนกตามขนาดธุรกิจและประเภทอุตสาหกรรม

เม่ือพิจารณาตามขนาดธุรกิจ พบว่าวิสาหกิจขนาดกลาง (Medium) มีความเช่ือมัน่สูงกว่าวิสาหกิจกลุ่มอื่นๆ หากพิจารณาตามประเภทอุตสาหกรรม พบว่า SMEs 
ในธุรกิจการผลิตมีความเช่ือมัน่สูงท่ีสุด เน่ืองจากในไตรมาสท่ี 2 ภาคการผลิตมีแนวโน้มปรับดีข้ึนจากสัญญาณในภาคการท่องเท่ียวท่ีฟื้ นตัวดีต่อเน่ือง หนุนการบริโภคและ
การส่งออกท่ีกลับมาขยายตัวอีกครัง้ นอกจากน้ี ธุรกิจการผลิตในภาคการเกษตรมีความเช่ือมัน่เพ่ิมข้ึนเน่ืองจากราคาสินค้าเกษตรปรับตัวสูงข้ึน ในขณะท่ีธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง
ยังคงมีความเช่ือมัน่ต ่าท่ีสุด เช่นเดียวกับในไตรมาสท่ี 1/2567
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48.75%

29.12%

25.15%

61.88%

37.92%

22.16%

28.34%

33.73%

31.54%

32.50%

52.28%

47.70%

34.53%

56.29%

68.46%

59.28%

42.91%

43.51%

18.75%

18.60%

27.15%

3.59%

5.79%

9.38%

12.38%

23.35%

24.95%

ปริมาณการผลิต**

ปริมาณสินค้าคงคลัง*

สภาพคล่องของธุรกิจ

ต้นทุนของการประกอบการ

ราคาขายของสินค้า/บริการ

จ านวนแรงงาน/การจ้างงาน

การลงทุน

จ านวนค าส่ังซื้อ/การให้บริการ

ผลประกอบการของธุรกิจ

* ภาคการผลิตและภาคการค้าเท่านั้น ** ภาคการผลิตเท่านั้น เพ่ิมข้ึน ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง

ดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผูป้ระกอบการ SMEs ในปัจจุบัน 
จ าแนกตามรายด้าน

ในภาพรวมของไตรมาสที่ 2 ปี 2567 SMEs ส่วนใหญ่ตอบว่าผลประกอบการทางธุรกิจ จ านวนค าสั่งซื้อ/การให้บริการ การลงทุน จ านวนแรงงาน 
และสภาพคล่องธุรกิจเพ่ิมข้ึนหรือทรงตัวใกล้เคียงกับไตรมาสก่อนหน้า ในขณะที่สัดส่วน SMEs ที่จะขึ้นราคาขายของสินค้า/บริการเพ่ิมข้ึน และสัดส่วน SMEs 
ทีต่อบว่าต้นทุนการประกอบการเพ่ิมข้ึนมีสัดส่วนเพ่ิมข้ึนจากไตรมาสก่อนเช่นกัน ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงปัญหาด้านต้นทุนอย่างชัดเจน

ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs
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SMEs ในธุรกิจการผลิตและธุรกิจท่องเที่ยวมีสัดส่วนผู้ตอบว่าผลประกอบการเพ่ิมข้ึน 47.50% และ 38.10% ตามล าดับ ซึ่งเป็นผลมาจากในช่วงไตรมาสที่ 2 
เร่ิมเห็นสัญญาณการฟื้ นตัวในภาคการท่องเที่ยว การบริโภคในประเทศ และการส่งออก ธุรกิจการผลิตในภาคอุตสาหกรรมจึงเชื่อมัน่ว่าผลประกอบการและสภาพคล่อง
ของธุรกิจรวมถึงความเชื่อมัน่ที่จะลงทุนเพ่ิมข้ึน ขณะที่กลุ่มธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง จะมีสัดส่วนผู้ตอบว่าผลประกอบการลดลงมากกว่ากลุ่มอื่น

องค์ประกอบของดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs ในปัจจุบัน ด้านผลประกอบการ 
จ าแนกตามรายอุตสาหกรรม

30.46%

38.10%

38.10%

24.88%

47.50%

45.98%

28.57%

33.33%

47.32%

35.00%

23.56%

33.33%

28.57%

27.80%

17.50%

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ) 

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต

เพ่ิมข้ึน ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง

ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs
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องค์ประกอบของดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs ในปัจจุบัน ด้านสภาพคล่องของธุรกิจ
จ าแนกรายอุตสาหกรรม

25.86%

28.57%

19.05%

22.44%

31.25%

58.05%

28.57%

47.62%

42.93%

42.50%

16.09%

42.86%

33.33%

34.63%

26.25%

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ) 

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต

เพ่ิมข้ึน ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง

ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs
SMEs ในธุรกิจการผลิตมีสัดส่วนผู้ตอบว่าสภาพคล่องเพ่ิมข้ึนมากกว่ากลุ่มอื่น ขณะที่ธุรกิจรับเหมาก่อสร้างและธุรกิจการค้าประสบปัญหาด้านสภาพคล่อง

มากที่สุดซึ่งสอดคล้องกับองค์ประกอบด้านผลประกอบการ
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องค์ประกอบของดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs ในปัจจุบัน ด้านการลงทุน
จ าแนกรายอุตสาหกรรม

28.16%

28.57%

28.57%

23.41%

41.25%

59.77%

57.14%

61.90%

62.44%

50.00%

12.07%

14.29%

9.52%

14.15%

8.75%

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ) 

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต

เพ่ิมข้ึน ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง

ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs
ในช่วงไตรมาสที่ 2 ธุรกิจการผลิตมีการลงทุนเพ่ิมข้ึน เนื่องจากภาคการผลิตมีแนวโน้มปรับดีข้ึนจากสัญญาณในภาคการท่องเที่ยวที่ฟื้ นตัวดีต่อเนื่อง

หนุนการบริโภค และการส่งออกที่กลับมาขยายตัวอีกครัง้
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องค์ประกอบของดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs ในปัจจุบัน ด้านการจ้างงาน
จ าแนกรายอุตสาหกรรม

จากองค์ประกอบด้านผลประกอบการ สภาพคล่อง และการลงทุน ธุรกิจท่องเที่ยวและธุรกิจการผลิตมีสัดส่วนผู้ตอบว่าจะจ้างงานเพ่ิมข้ึนมากกว่า
กลุ่มอื่น สวนทางกับธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง ด้วยปัญหาด้านผลประกอบการและสภาพคล่องจึงท าให้มีสัดส่วนผู้ตอบว่าจะจ้างงานลดลงมากที่สุด

20.11%

14.29%

33.33%

20.49%

30.00%

71.26%

52.38%

57.14%

73.17%

57.50%

8.62%

33.33%

9.52%

6.34%

12.50%

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ) 

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต

เพ่ิมข้ึน ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง

ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs
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ในประเด็นความกังวลต่อต้นทุนการประกอบการพบว่าผู้ประกอบการจะกังวลมากขึ้นหากต้นทุนวัตถุดิบ และต้นทุนการบริการปรับตัวสูงขึ้น ในขณะที่ความกังวล
ด้านความไม่ชัดเจนในด้านราคาพลังงานและการชดเชยจากภาครัฐจะมีสัดส่วนน้อยกว่า

มุมมองผู้ประกอบการในด้านความกังวลตอ่ต้นทุนการประกอบการจ าแนกรายอุตสาหกรรม

ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs

ความไม่ชัดเจนในด้านราคาพลังงาน 
และการชดเชยจากภาครัฐ

ต้นทุนวัตถุดิบ และต้นทุนการบริการที่ปรับตัวสูงขึ้น

ภาครัฐอาจมีการปรับข้ึนค่าแรงงานขัน้ต ่าอีกครัง้

31.65%

32.56%

32.65%

24.19%

33.96%

21.52%

32.56%

26.53%

23.39%

30.82%

46.84%

34.88%

40.82%

52.42%

35.22%

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ)

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต
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ดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผูป้ระกอบการ SMEs คาดการณ์ 3 เดือนข้างหน้า
ดัชนีในไตรมาสที่ 3/67 เปรียบเทียบกบัไตรมาสที่ 2/67

65.00

44.74

49.00

20.86

66.07

56.39

57.98

55.19

53.29

52.06

80.00

43.33

61.58

20.96

72.16

60.98

57.09

65.27

66.07

58.60

0 50 100

ปริมาณการผลิต

ปริมาณสินค้าคงคลัง

สภาพคล่องของธุรกิจ

ต้นทุนการประกอบการ

ราคาขายของสินค้า/บริการ

จ านวนแรงงาน/การจ้างงาน

การลงทุน

จ านวนค าส่ังซื้อ/การให้บริการ

ผลประกอบการธุรกิจ

ดัชนีรวม

ความเชื่อมั่น Q3/67 (F) ความเชื่อมั่น Q2/67

ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs
เมื่อพิจารณาความเชื่อมัน่ต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs ในช่วง 3 เดือนข้างหน้าเทียบกับปัจจุบัน ในไตรมาส 3 ปี 2567 ความเชื่อมัน่

โดยภาพรวมยังคงเพ่ิมข้ึน ด้วยค่าดัชนี 58.60 และระดับความเชื่อมัน่ปรับตัวเพ่ิมข้ึนจากไตรมาสที่ 2 โดยเพ่ิมข้ึนในเกือบทุกด้าน โดยเฉพาะด้านผลประกอบการ 
จ านวนค าสัง่ซื้อ ราคาขายของสินค้า สภาพคล่องของธุรกิจ และปริมาณการผลิต อย่างไรก็ตาม ความกังวลด้านต้นทุนการประกอบการยังคงอยู่ในระดบัเดิม

ปัจจัยที่เพ่ิมความเช่ือมั่นของธุรกิจในไตรมาสที่ 3
(ประเด็นจากการส ารวจจากผู้ประกอบการ) 

1

2

ภาพรวมของเศรษฐกิจไทย และเศรษฐกิจโลก
น่าจะคลายความกังวลลงได้ และจะกลับมาฟื้ น
ตัวขึ้นเล็กน้อย

26.51%

นโยบายและมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของ
ภาครัฐน่าจะเร่ิมมีความชัดเจน และสามารถ
กระตุ้นเศรษฐกิจได้

10.84%
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52.06 51.63 49.92

62.02

55.07

49.09
52.04

44.56

52.01

58.60 58.43 57.70
62.48 63.19

53.20
57.48 57.14 58.78

ภาพรวม Micro Small Medium การผลิต การค้า การบริการ 
(ท่องเที่ยว)

การบริการ 
(ก่อสร้าง)

การบริการ (อื่นๆ)

ความเชื่อมั่น Q2/2567 ความเชื่อมั่น Q3/2567 (F)

ดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผูป้ระกอบการ SMEs คาดการณ์ 3 เดือนข้างหน้า
จ าแนกตามขนาดธุรกิจและประเภทอุตสาหกรรม

ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs
ในภาพรวม ผู้ประกอบการมีความเชื่อมัน่คาดการณ์ที่ดีกว่าไตรมาสที่ 2 ปี 2567 ทุกขนาดธุรกิจและทุกประเภทอุตสาหกรรม โดยหากพิจารณาตาม

ขนาดธุรกิจ กลุ่มวิสาหกิจขนาดกลาง (Medium) จะเป็นกลุ่มที่มีความเชื่อมัน่สูงที่สุด และหากพิจารณาตามประเภทอุตสาหกรรม ภาคการผลิตจะมีความเชื่อมัน่
สูงที่สุด ตามด้วยกลุ่มธุรกิจบริการอื่นๆ ขณะที่กลุ่มการค้ามีความเชื่อมัน่ต ่าที่สุด
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70.00%

32.98%

38.92%

60.28%

47.90%

29.94%

27.54%

46.71%

47.90%

20.00%

47.37%

45.31%

37.52%

48.50%

62.08%

59.08%

37.13%

36.33%

10.00%

19.65%

15.77%

2.20%

3.59%

7.98%

13.37%

16.17%

15.77%

ปริมาณการผลิต**

ปริมาณสินค้าคงคลัง*

สภาพคล่องของธุรกิจ

ต้นทุนของการประกอบการ

ราคาขายของสินค้า/บริการ

จ านวนแรงงาน/การจ้างงาน

การลงทุน

จ านวนค าส่ังซื้อ/การให้บริการ

ผลประกอบการของธุรกิจ

* ภาคการผลิตและภาคการค้าเท่านัน้ ** ภาคการผลิตเท่านัน้ เพ่ิมข้ึน ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง

องค์ประกอบของดัชนคีวามเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs 
คาดการณ์ 3 เดือนข้างหน้า

ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs
เมื่อพิจารณาความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs ในช่วง 3 เดือนข้างหน้า พบว่าผู้ประกอบการคาดว่าผลประกอบการจะ

เพ่ิมข้ึน ซึ่งสอดคล้องกับการเพ่ิมข้ึนของค าสั่งซื้อ ปริมาณการผลิต ราคาขาย สภาพคล่อง และการจ้างงานที่จะเพ่ิมข้ึนเช่นกัน อย่างไรก็ตาม สัดส่วนของ
ผู้ประกอบการที่คาดว่าต้นทุนจะเพ่ิมข้ึนทรงตัวอยู่ในระดับเดิม ซึ่งสะท้อนถึงความกังวลด้านต้นทุนที่ยังคงมีอยู่มาจากไตรมาสที่ 2/67
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มาตรการสนับสนุนที่ SMEs ต้องการมากที่สุด
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จากการวิเคราะห์แบบสอบถาม พบว่า มาตรการอัดฉีดเงินเข้าระบบเศรษฐกิจเพ่ือกระตุ้นก าลังซื้อ เป็นมาตรการสนับสนุนที่ผู้ประกอบการ SMEs ต้องการ
มากที่สุด ตามด้วยมาตรการเงินลงทุนการยกระดับ/ปรับปรุงการผลิตให้มีประสิทธิภาพ มาตรการเชื่อมโยง SME เป็นส่วนหนึ่งของ Supply Chain รายใหญ่ 
มาตรการเพ่ิมงบประมาณการจัดซื้อจัดจ้าง รวมถึงการลดเง่ือนไขจัดซื้อจัดจ้าง SME จากภาครัฐ ตามล าดับ ในขณะที่มาตรการประชาสัมพันธ์จุดเด่น
ของ SME ไทยสู่ระดับโลก เป็นมาตรการที่ผู้ประกอบการ SME ต้องการน้อยที่สุด (ไม่รวม อื่น ๆ)

ความต้องการมาตรการสนับสนุน SMEs ในภาพรวม



20

27.35%

36.36%

10.00%

13.82%

8.26%

7.50%

20.00%

24.79%

25.00%

25.00%

13.22%

42.50%

9.12%

12.40%

15.00%

4.71%

4.96%

วิสาหกิจรายย่อย (Micro)

วิสาหกิจขนาดย่อม (Small)

วิสาหกิจขนาดกลาง (Medium)

ความต้องการมาตรการสนับสนุนของ SMEs จ าแนกตามขนาดธุรกิจ

จากการวิเคราะห์แบบจ าแนกตามขนาด พบว่า วิสาหกิจรายย่อย (Micro) และวิสาหกิจขนาดย่อม (Small) มีความต้องการมาตรการอัดฉีดเงินเข้าระบบเศรษฐกิจเพ่ือ
กระตุ้นก าลังซื้อมากที่สุด โดยเฉพาะวิสาหกิจขนาดย่อมท่ีมีความต้องการมาตรการอัดฉีดเงินเข้าระบบเศรษฐกิจเพ่ือกระตุ้นก าลังซ้ือสูงท่ีสุดจากวิสาหกิจทุกขนาด ในทาง
กลับกัน วิสาหกิจขนาดกลาง (Medium) นั้นมีความต้องการมาตรการเงินลงทุนยกระดับมาตรฐาน หรือปรับปรุงการผลิตให้มีประสิทธิภาพมากที่สุด รวมถึงมีความ
ต้องการมาตรการอัดฉีดเงินเข้าระบบเศรษฐกิจเพ่ือกระตุ้นก าลังซื้อต ่ากว่าวิสาหกิจขนาดอื่น ๆ อย่างชัดเจน และเม่ือวิเคราะห์เพ่ิมเติม พบว่าความต้องการมาตรการ
เพ่ิมงบประมาณการจัดซ้ือจัดจ้าง รวมถึงการลดเง่ือนไขจัดซ้ือจัดจ้าง SME จากภาครัฐนั้นมีแนวโน้มน้อยลงตามขนาดของวิสาหกิจท่ีใหญ่ข้ึน ในขณะท่ีความต้องการ
มาตรการเช่ือมโยง SME เป็นส่วนหน่ึงของ Supply Chain รายใหญ่ และมาตรการประชาสัมพันธ์จุดเด่นของ SME ไทยสู่ระดับโลกนั้นมีแนวโน้มมากข้ึนตามขนาดของ
กิจการท่ีใหญ่ข้ึนแทน

อัดฉีดเงินเข้าระบบเศรษฐกิจเพ่ือกระตุ้นก าลงัซือ้ 

เพ่ิมงบประมาณการจัดซ้ือจัดจ้าง 
รวมถึงการลดเงือ่นไขจดัซื้อจัดจ้าง SME จากภาครัฐ

เชื่อมโยง SME เป็นส่วนหนึ่งของ Supply Chain รายใหญ่

เงินลงทนุยกระดับมาตรฐาน หรือปรับปรุงการผลติให้มปีระสิทธภิาพ

ประชาสัมพันธ์จุดเด่นของ SME ไทยสู่ระดับโลก

อื่น ๆ อาทิ มาตรการเกี่ยวกับการสนับสนุนการลดต้นทุนการผลติ
หรือการประกอบกิจการ 
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อัดฉีดเงินเข้าระบบเศรษฐกิจ
เพ่ือกระตุ้นก าลังซื้อ 

เพ่ิมงบประมาณการจัดซื้อจัดจ้าง รวมถึง
การลดเงื่อนไขจัดซื้อจัดจ้าง SME จากภาครัฐ

เชื่อมโยง SME เป็นส่วนหนึง่ของ 
Supply Chain รายใหญ่

เงินลงทุนยกระดับมาตรฐาน 
หรือปรับปรุงการผลิตให้มีประสิทธิภาพ

ประชาสัมพันธ์จุดเด่นของ SME ไทยสู่ระดับโลก

อื่น ๆ

ความต้องการมาตรการสนับสนุนของ SMEs จ าแนกตามภาค

21.05%

7.52%

27.82%

28.57%

11.28%

3.76%

กรุงเทพฯ และปริมณฑล

28.00%

16.00%

20.00%

20.00%

16.00%

0.00%

ภาคกลาง

22.73%

6.82%

34.09%

25.00%

6.82%

4.55%

ภาคตะวันออก

21.36%

14.56%

24.27%

23.30%

11.65%

4.85%

ภาคใต้

จากการวิเคราะห์แบบจ าแนกตามภาค พบว่า กลุ่มผู้ประกอบการ SMEs จากภาคตะวันออก ภาคกลาง ภาคใต้ และกรุงเทพฯ และปริมณฑลมีความต้องการ
มาตรการท่ีคล้ายคลึงกัน คือ มาตรการอัดฉีดเงินเข้าระบบเศรษฐกิจเพ่ือกระตุ้นก าลังซื้อ มาตรการเชื่อมโยง SME กับ Supply Chain รายใหญ่ และมาตรการเงิน
ลงทุนเพ่ือยกระดับมาตรฐานหรือปรับปรุงการผลิตให้มีประสิทธิภาพ
 อย่างไรก็ตาม กลุ่มผู้ประกอบการ SMEs จากภาคกลาง มีความต้องการที่แตกต่างไป คือ ต้องการมาตรการอัดฉีดเงินเข้าระบบเศรษฐกิจเพ่ือกระตุ้น
ก าลังซื้อมากที่สุด นอกจากน้ี ยังต้องการมาตรการเพ่ิมงบประมาณการจัดซ้ือจัดจ้าง การลดเง่ือนไขจัดซ้ือจัดจ้าง SME จากภาครัฐ และมาตรการประชาสัมพันธ์จุดเด่น
ของ SME ไทยสู่ระดับโลก มากกว่ามาตรการเช่ือมโยงกับ Supply Chain และการลงทุนยกระดับมาตรฐานหรือปรับปรุงการผลิต

กลุ่มภาคที่มีลักษณะความต้องการ
คล้ายคลึงกัน
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ความต้องการมาตรการสนับสนุนของ SMEs จ าแนกตามภาค

จากการวิเคราะห์แบบจ าแนกตามภาค พบว่า 
• กลุ่มผู้ประกอบการ SMEs จากภาคเหนือเป็นกลุ่มที่มีความต้องการมาตรการอัดฉีดเงินเข้าระบบเศรษฐกิจเพ่ือกระตุ้นก าลังซื้อ และเงินลงทุนยกระดับมาตรฐาน 

หรือปรับปรุงการผลิตให้มีประสิทธิภาพสูง แต่กลับไม่ได้มีความต้องการมาตรการเชื่อมโยง SME เป็นส่วนหนึ่งของ Supply Chain รายใหญ่สูงเหมือนกับกลุ่ม
ผู้ประกอบการจากภาคตะวันออก ภาคกลาง ภาคใต้ และกรุงเทพและปริมณฑล 

• กลุ่มผู้ประกอบการ SMEs จากภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีความต้องการมาตรการอัดฉีดเงินเข้าระบบเศรษฐกิจเพ่ือกระตุ้นก าลังซื้อสูงที่สุดในทุก ๆ ภาค และ 
มีความต้องการมาตรการสนับสนุนมากอย่างเด่นชัดแค่มาตราการเดียว ไม่เหมือนจากภาคอื่น ๆ ท่ีมีความต้องการสูงมากกว่าหน่ึงมาตรการ

• กลุ่มผู้ประกอบการ SMEs จากภาคตะวันตกเป็นกลุ่มเดียวที่มีความต้องการมาตรการประชาสัมพันธ์จุดเด่นของ SME ไทยสู่ระดับโลกสูง

43.43%

15.15%

13.13%

17.17%

6.06%

5.05%

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

28.57%

10.71%

10.71%

17.86%

25.00%

7.14%

ภาคตะวันตก

33.33%

14.49%

14.49%

26.09%

7.25%

4.35%

ภาคเหนือ

อัดฉีดเงินเข้าระบบเศรษฐกิจ
เพ่ือกระตุ้นก าลังซื้อ 

เพ่ิมงบประมาณการจัดซื้อจัดจ้าง รวมถึง
การลดเงื่อนไขจัดซื้อจัดจ้าง SME จากภาครัฐ

เชื่อมโยง SME เป็นส่วนหนึง่ของ 
Supply Chain รายใหญ่

เงินลงทุนยกระดับมาตรฐาน 
หรือปรับปรุงการผลิตให้มีประสิทธิภาพ

ประชาสัมพันธ์จุดเด่นของ SME ไทยสู่ระดับโลก

อื่น ๆ

กลุ่มภาคที่มีลักษณะความต้องการ
แตกต่างจากลุ่มก่อนหน้า
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ติดตามข้อมูลย้อนหลังได้ท่ี ศูนย์วิจัยและข้อมูล SME D Bank
หรือ Scan QR Code ด้านล่างน้ี 
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